
Ergebnisprotokoll über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 28.02.2023 im Sitzungssaal des Rathauses Valley 

1. Antrag von Gemeinderatsmitglied Florian Frei auf Niederlegung des 
Gemeinderatsmandates 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag von Herrn Florian Frei auf Niederlegung des Amtes als 
ehrenamtliches Gemeinderatsmitglied gemäß Art. 48 Abs. 1 Satz 2 GLKrWG und als 
Umweltreferent zu. 
Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 14   
 
Das Gemeinderatsmitglied Florian Frei hat wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 Abs. 1 Satz 1 
GO) an der Beratung und Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
2. Verabschiedung des ausscheidenden Gemeinderatsmitgliedes Florian 

Frei 
 

Der Erste Bürgermeister würdigt die Verdienste des ausscheidenden Gemeinderatsmitgliedes 
Florian Frei. 
 
Herr Florian Frei war seit 01.05.2020 Gemeinderatsmitglied. 
 
Er war stellvertretendes Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss, Kindergarten- und 
Schulausschuss, Arbeitsgruppe Golfhotel sowie Mitglied im Bau- und Grundstücksausschuss, 
Verkehrs-, Infrastruktur- und Energieausschuss, in der Arbeitsgruppe Wasserschutzzonen und der 
Arbeitsgruppe Bürgerbeteiligung 
 
Der Erste Bürgermeister bedankt sich bei Florian Frei für seinen Einsatz, seine Mitarbeit und 
Engagement im Gemeinderat und seine Verdienste für das Gemeinwohl und überreicht ihm ein 
Geschenk. 
 
Das ausscheidende Gemeinderatsmitglied Florian Frei bedankt sich anlässlich seines Abschiedes 
bei den Kollegen im Gemeinderat für faire Diskussionen und die Unterstützung. Besonders 
bedankt sich Frei auch bei der Leiterin des Bauamtes, die es ermöglicht habe, mit mehr 
Selbstbewusstsein in die Sitzungen zu gehen. Nachdem schon eine Schulung zu 
Bauangelegenheiten stattgefunden habe, legt Frei den ehemaligen Gemeinderatskollegen eine 
Schulung im Sitzungsrecht ans Herz. 
 
Er selbst wird in den Arbeitsgruppen weiterhin tätig bleiben. 
 
Das ausgeschiedene Gemeinderatsmitglied Florian Frei verlässt daraufhin seinen Platz vom 
Ratstisch im Gemeinderat, nimmt in der Zuhörerreihe einen Platz ein und nimmt bei den 
nachfolgenden Tagesordnungspunkten an der Beratung und Abstimmung nicht mehr teil. 
Zur Kenntnis genommen  
 
3. Vollzug des Gemeinde- und Landkreiswahlgesetzes (GLKrWG); 

Beschluss über die Feststellung und Entscheidung über den 
Listennachfolger für das ausscheidende Gemeinderatsmitglied 
Florian Frei 

 

Der erste Bürgermeister hat gemäß Art. 47 Abs. 1 i.V.m. Abs. 4 GLKrWG den Listennachfolger, 
Herrn Philipp Ziegler schriftlich informiert und forderte ihn zugleich auf, binnen einer Woche zu 
erklären, ob er die Wahl zum Gemeinderat annimmt (Art. 48 Abs. 3 Satz 3 i.V. mit Art. 47 Abs. 1 
Satz 1 GLKrWG). 
 
Die Verständigung und Erklärung müssen schriftlich oder zur Niederschrift bei der 
Gemeindeverwaltung Valley abgegeben werden und der Listennachfolger muss seine Bereitschaft 
zur Eidesleistung oder zur Ablegung eines Gelöbnisses nach Art. 31 Abs. 4 GO erklären. 
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Der Listennachfolger Herr Philipp Ziegler wurde informiert und hat erklärt die Wahl zum 
Gemeinderat anzunehmen. 
 
In der heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 28.02.2023 unter 
Tagesordnungspunkt 4 soll das neue Gemeinderatsmitglied berufen und vereidigt werden. 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
4. Vereidigung des neuen ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedes 

Philipp Ziegler 
 

Durch das Ausscheiden von Gemeinderatsmitglied Florian Frei rückt auf der Liste der GRÜNEN 
Herr Philipp Ziegler als Nachfolger in den Gemeinderat nach. Er ist auf Grund des Ergebnisses der 
Kommunalwahl 2020 Nachrücker der Fraktion „BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN“ für den frei 
gewordenen Sitz im Gemeinderat aufgrund des Ausscheidens von Herrn Florian Frei. 
 
Herr Philipp Ziegler nimmt die Wahl zum Gemeinderatsmitglied an. 
 
Der Erste Bürgermeister vereidigt in feierlicher Form gemäß Art. 31 Abs. 4 Gemeindeordnung (GO) das 
neue Mitglied des Gemeinderates, Herrn Philipp Ziegler, der den Amtseid ablegt und folgende Eidesformel 
spricht: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern. 
Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. 
Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir 
Gotte helfe.“ 
 

Erster Bürgermeister Bernhard Schäfer beglückwünscht und gratuliert dem neuen Gremiumsmitglied, heißt 
ihn im Gemeinderat willkommen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 
 
Nach erfolgter Vereidigung nimmt das Gemeinderatsmitglied Philipp Ziegler seinen Platz am Ratstisch im 
Sitzungssaal eingenommen und nimmt von jetzt bei der Beratung und Abstimmung der nachfolgenden 
Tagesordnungspunkte teil. 
 
Somit sind jetzt 15 Mitglieder des Gemeinderates anwesend und stimmberechtigt! 

Zur Kenntnis genommen  
 
 
5. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates vom 07.02.2023 
 

Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 07.02.2023. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 15   
 
Abstimmungsvermerke: 
Mehrere Gemeinderatsmitglieder haben sich rechtmäßig der Stimme enthalten (vgl. Art. 48 Satz 2 
i.V. mit Abs. 2 GO), da diese an der öffentlichen Sitzung vom 07.02.2023 nicht teilgenommen 
haben und somit auch nicht beurteilen können, ob die Niederschrift den Tatsachen entspricht. 
 
6. Bekanntgabe nichtöffentlicher Entscheidungen nach Wegfall der 

Geheimhaltungspflicht 
 

Mitteilung des Ersten Bürgermeisters 
1. Die Gemeinde beteiligt sich an der Projektstelle Klimaschutzkoordination 
Die Projektlaufzeit ist auf vier Jahren befristet. Der Kreistag hat mit Beschluss des Haushalts 2023 
die Übernahme des notwendigen Eigenanteils an den Kosten von 15% ermöglicht. 70% der 
Kosten können über Fördermittel abgedeckt werden. Es bleibt ein Anteil von 15%, welcher von den 
teilnehmenden Kommunen abzudecken ist. Die Stelle kommt zustande, wenn mindestens fünf 
Gemeinden sich beteiligen. Bis jetzt sind sechs Kommunen dabei, damit fallen dann bis jetzt für 
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jede Gemeinde 2649 € jährlich an, je mehr Gemeinde sich beteiligen um so geringer werden die 
Kosten.  
Der Nutzen für die Gemeinde wird unter anderem sein:  
 
- Unterstützung bei der Finanzierung der geplanten Projekte, durch die Beratung zu 
  Fördermöglichkeiten und Unterstützung bei der Fördermittelbeantragung.  
- Unterstützung bei der Erarbeitung und Vorstellung von Maßnahmen im Gemeinderat. 
- Unterstützung bei der Entwicklung von Maßnahmen, die zur Gemeinde passen und im 
  Einklang mit den bestehenden Konzepten sind (landkreisweiten Konzepte 
  (Klimaschutzkonzept (2011) und INOLA-Potenzialstudie (2019) und kommunalen Konzepte 
  (Energienutzungspläne).  
- informiert und recherchiert, um in diesem ständig ändernden Bereich auf dem neusten 
  Stand zu sein. 
 
2. Auftragsvergabe für das Förderprogramm Digitalpakt Schule 
In der Sitzung vom 15.02.2022 beschloss der Gemeinderat sich an dem Förderprogramm des 
Freistaates Bayern für die Zuwendungen aus dem Förderprogramm digitale Bildungsinfrastruktur 
an bayerischen Schulen (dBIR) – Digitalpakt Schule 2019 bis 2024 – für Investitionsmaßnahmen 
zur Verbesserung der digitalen Infrastruktur an den bayerischen Schulen zu beteiligen.  
Für die Grund- und Mittelschule Valley ist eine Fördersumme von 62.222 € vorgesehen. Die 
Kostenschätzung betrug 97.000 €. Es sollen die Medientechnik, IT-Software und Zubehör und die 
Elektrotechnik erneuert werden. Dem Gemeinderat war es wichtig, die vorhandene W-LAN 
Ausleuchtung auf den neusten Stand anzupassen damit die Strahlenbelastung so gering wie 
möglich gehalten werden kann.  
Nach der ersten Ausschreibungsrunde gingen keine Angebote ein. So wurden bei der zweiten 
Ausschreibung drei Lose gebildet. Los 1 „Medientechnik“, Los 2 „IT- Hardware und Zubehör“ und 
Los 3 „Elektrotechnik“. Los 2 und 3 konnten zu einem Angebotspreis von netto 27.668,89 € am 
25.10.2022 vergeben werden. Los 1 konnte nicht vergebe werden, dieses wurde nochmals 
ausgeschrieben. Am 17.01.2023 wurde es zum Angebotspreis von netto 57.756,23 € vergeben.  
Die Gemeinde hat bei dem Förderprogramm vom Land Bayern bei dem der Glasfaseranschluss für 
Schulen gefördert wird einen positiven Bescheid erhalten. Diese Maßnahme ist bereits umgesetzt. 
Wir haben jetzt auch Glasfaser in unserer Schule. Die Einbindung des Glasfaseranschluss wird mit 
der Umsetzung des Förderprogramms Digitalpakt Schule abgeschlossen. 
Zur Kenntnis genommen  
 
7. 2. Änderung der Klarstellungs- und Ergänzungssatzung 

"Mühlfeldstraße Unterdarching", Flur-Nrn. 123/T3 und 123/8 je 
Gemarkung Valley; Billigungs- und Auslegungsbeschluss 

 

Der Gemeinderat beschließt den vom Architekturbüro ausgearbeiteten und vorliegenden Entwurf 
über die 2. Änderung der Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung „Mühlfeldstraße Unterdarching“ 
mit der Begründung, den textlichen Festsetzungen und Hinweisen sowie dem Lageplanausschnitt 
in der Fassung vom 28.02.2023 zu billigen und die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 
BauGB und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange deren 
Aufgabenbereich durch die Planung berührt werden, nach § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen.  
 
Der Beschluss über die Billigung der 2. Änderung der Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung 
„Mühlfeldstraße Unterdarching“ sowie die öffentliche Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB und die 
Durchführung der Verfahren nach § 4 Abs. 2 BauGB ist ortsüblich durch Anschlag an allen 
gemeindlichen Amtstafeln bekannt zu machen.  
 
Eine Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB wird nicht durchgeführt.  
 
Die anfallenden Planungskosten müssen von den Bauwerbern anteilig in voller Höhe übernommen 
werden.  
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Zwischen der Gemeinde und den Bauwerbern sind hinsichtlich der Planungskostenübernahme 
städtebauliche Verträge zu schließen.  
Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
8. Antrag auf Baugenehmigung zum Anbau eines Stangenlagers an die 

bestehende Halle in Oberlaindern, Am Kleinfeld, Flur-Nr. 3730/11 
Gemarkung Valley 

 

Der Gemeinderat erteilt das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag auf Baugenehmigung zum 
Anbau eines Stangenlagers an die bestehende Halle auf dem Grundstück in Oberlaindern, Am 
Kleinfeld, Flur-Nr. 3730/11 Gemarkung Valley.  
 
Die seitliche Wandhöhe (4,50 m), gemessen am Schnittpunkt Außenwand / Dachhaut muss 
eingehalten werden. 
 
Das Landratsamt Miesbach wird gebeten, die Darstellung der Abstandsflächen nachzufordern und 
zu prüfen. Das Landratsamt Miesbach wird gebeten zu prüfen, ob durch den Anbau zusätzliche 
Kfz-Stellplätze erforderlich sind.  
Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
9. Anfrage zur Aufstellung einer DHL-Packstation auf dem Grundstück 

Alpenblickstraße, Flur-Nr. 134 Gemarkung Valley 
 

Der Gemeinderat befürwortet die Aufstellung einer DHL Packstation auf dem Grundstück 
Alpenblickstraße, Flur-Nr. 134, Gemarkung Valley. Es ist darauf zu achten, dass die für den 
Betrieb des Getränkemarktes mit Poststelle erforderlichen und genehmigten Kfz-Stellplätze 
weiterhin zur Verfügung stehen.  
Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
10. Neubesetzung der beratenden Ausschüsse und Arbeitsgruppen des 

Gemeinderates 
 

In der öffentlichen Sitzung am 05.04.2022 hat der Gemeinderat unter TOP 8 für die Wahlperiode 
(2020 bis 2026) folgende Ausschuss- und Arbeitsgruppenbesetzung wegen dem Ausscheiden von 
Frau Nicole Weinfurtner, GRÜNE, neu beschlossen: 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Anton Huber, Zweiter Bürgermeister, CSU, Vorsitzender     
 
Hechenthaler, Paul  FWG  Vertreter Trömer, Christoph 
Huber, Anton   CSU  Vertreter Klaus, Josef 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Frei, Florian 
    
    
Bau- und Grundstücksausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Epp, Magnus   FWG  Vertreter Killer, Kordula 
Beil, Johann   CSU  Vertreter Klaus, Josef 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Frei, Florian   GRÜNE Vertreter Aicher, Englbert 
    
    
Kindergarten- und Schulausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Killer, Kordula   FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
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Walter, Barbara  CSU  Vertreter Beil, Johann 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Frei, Florian 
    
    
Verkehrs-, Infrastruktur- und Energieausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Trömer, Christoph  FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
Nöscher, Markus  CSU  Vertreter Beil, Johann 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Frei, Florian   GRÜNE Vertreter Aicher, Englbert 
 
 
Arbeitsgruppe Golfhotel    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Hechenthaler, Paul  FWG  Vertreter Epp, Magnus 
Nöscher, Markus  CSU  Vertreter Walter, Barbara 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Frei, Florian 
  
   
Arbeitsgruppe Wasserschutzzonen    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Epp, Magnus   FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
Klaus, Josef   CSU  Vertreter Beil, Johann 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Frei, Florian   GRÜNE Vertreter Aicher, Englbert 
 
 
Arbeitsgruppe Bürgerbeteiligung 
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender 
 
Falkenhahn, Angela  SPD 
Frei, Florian   GRÜNE 
Weinzierl, Johann  FWG 
Walter, Barbara  CSU 
Zimmer, Claudia  VL 
 
Mitglieder von Amts wegen sind der Erste Bürgermeister Bernhard Schäfer und der Zweite 
Bürgermeister Anton Huber. 
 
 
Fachausschuss Nahwärme 
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender 
 
Falkenhahn, Angela  SPD 
Aicher, Englbert  GRÜNE 
Epp, Magnus   FWG 
Klaus, Josef   CSU 
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Zimmer, Claudia   VL 
 
Zusätzlich ist auch der Zweite Bürgermeister Anton Huber, CSU im Fachausschuss „Nahwärme“ 
vertreten. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Ausschuss- und Arbeitsgruppenbesetzung durch Philipp Ziegler wie 
nachstehend aufgeführt zu: 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Anton Huber, Zweiter Bürgermeister, CSU, Vorsitzender     
 
Hechenthaler, Paul  FWG  Vertreter Trömer, Christoph 
Huber, Anton   CSU  Vertreter Klaus, Josef 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Ziegler, Philipp 
    
    
Bau- und Grundstücksausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Epp, Magnus   FWG  Vertreter Killer, Kordula 
Beil, Johann   CSU  Vertreter Klaus, Josef 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Ziegler, Philipp 
    
    
Kindergarten- und Schulausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Killer, Kordula   FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
Walter, Barbara  CSU  Vertreter Beil, Johann 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Ziegler, Philipp  GRÜNE Vertreter Aicher, Englbert 
    
    
Verkehrs-, Infrastruktur- und Energieausschuss    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Trömer, Christoph  FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
Nöscher, Markus  CSU  Vertreter Beil, Johann 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Ziegler, Philipp 
 
 
Arbeitsgruppe Golfhotel    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Hechenthaler, Paul  FWG  Vertreter Epp, Magnus 
Nöscher, Markus  CSU  Vertreter Walter, Barbara 
Schneider, Johannes  SPD  Vertreter Falkenhahn, Angela 
Zimmer, Claudia  VL  Vertreter Huber, Josef 
Ziegler, Philipp  GRÜNE Vertreter Aicher, Englbert 
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Arbeitsgruppe Wasserschutzzonen    
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender    
    
Epp, Magnus   FWG  Vertreter Weinzierl, Johann 
Klaus, Josef   CSU  Vertreter Beil, Johann 
Falkenhahn, Angela  SPD  Vertreter Schneider, Johannes 
Huber, Josef   VL  Vertreter Zimmer, Claudia 
Aicher, Englbert  GRÜNE Vertreter Ziegler, Philipp 
 
 
Arbeitsgruppe Bürgerbeteiligung 
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender 
 
Falkenhahn, Angela  SPD 
Ziegler, Philipp  GRÜNE 
Weinzierl, Johann  FWG 
Walter, Barbara  CSU 
Zimmer, Claudia  VL 
 
Mitglieder von Amts wegen sind der Erste Bürgermeister Bernhard Schäfer und der Zweite 
Bürgermeister Anton Huber. 
 
 
Fachausschuss Nahwärme 
Bernhard Schäfer, Erster Bürgermeister, FWG, Vorsitzender 
 
Falkenhahn, Angela  SPD 
Aicher, Englbert  GRÜNE 
Epp, Magnus   FWG 
Klaus, Josef   CSU 
Zimmer, Claudia   VL 
 
Zusätzlich ist auch der Zweite Bürgermeister Anton Huber, CSU im Fachausschuss „Nahwärme“ 
vertreten. 
Abstimmungsergebnis: Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
11. Bestellung des neuen Umweltreferenten wegen Ausscheiden des 

bisherigen Gemeinderatsmitgliedes und bisherigen Umweltreferenten 
Florian Frei 

 

Der Gemeinderat beschließt, mit dem heutigen Tag Herrn Philipp Ziegler als ehrenamtlichen 
Umweltreferenten zu bestellen. 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0  Anwesend 17   
 
Abstimmungsvermerke: 
Das Gemeinderatsmitglied Philipp Ziegler hat wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 Abs. 1 Satz 
1 GO) an der Beratung und Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
12. Unvorhergesehenes  

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt der Erste Bürgermeister bekannt, dass keine Themen 
vorliegen und es keine Informationen gibt, über die es etwas zu berichten gibt. 
 
Aus dem Gemeinderat gibt es keine Wortmeldungen. 
Zur Kenntnis genommen  


